

文/图 邓宛玲

在东莞，登记在册的古树名木有3000多棵，它们见证发展、承载乡愁，保护它们有着重大的意义。面对财政资金有限、无法对古树名木进行全面精细化养护的情况，东莞开始探索养护新模式，倡导第三方（社会资金或保险机构）参与保护。

7月29日，东莞首单古树名木保险落户南城，为古树名木养护新模式起到示范引领的作用。据悉，东莞拟推出新的古树名木保护管理办法，其中鼓励给古树名木购买保险，结合多方力量保护古树名木。

东莞创新古树名木保护模式

南城26棵古树率先投保

首单古树保险落地南城

在南城街道大雁塘新村的池塘边上，几棵古树盘虬卧龙、树冠如伞。7月29日上午，南城街道农业技术服务中心与人保财险东莞市分公司签订《古树名木综合保险合同书》，顺利为上述古树投保，这也是东莞首单古树名木保险。此次保险的保额达165万元，保障范围广，主要包括两个方面：一是古树名木因自然灾害、病虫害发生的必要合理的施救费用；二是因古树名木发生意外事故，造成的第三者人身损失和财产损失。

南城农业技术服务中心主任洪婉仪表示，南城地处城市中心地带，古树资源显得更为珍贵，古树见证了南城的发展和变迁，古树的健康生长对建设生态宜居南城有着举足轻重的作用，所以对古树的保护不容有失。为更好实施保护工作，减轻古树业主单位的经济负担和增强其积极性，该街道大胆创新尝试工作新思路，对街道的26棵古树进行投保。

人保财险东莞市分公司总经理助理陈国锋表示，公司提供给南城街道的古树名木保障方案，一方面减少了社区对古树维护的资金压力，另一方面保障了附近居民的人身财产安全。

东莞市林业局生态科副科长郭仁飞

表示，南城给古树名木购买保险，走在全市前列，将起到示范引领作用。今年11月份，东莞还将推出新的古树名木保护管理办法，其中有一条就是鼓励给古树购买保险，结合多方力量保护古树。

日常养护由管护单位负责

在谢岗镇南面村银瓶山南麓山腰处，有一棵树龄达170年的“荔枝王”古树。当地村委会曾将该古树通过东莞市集体资产网上交易平台挂牌出让管护采摘要权。但是因为硬底化对树根造成的损害，以及管护不到位等原因，“荔枝王”的产量逐年降低，树冠也逐年收窄。目前，“荔枝王”的管护采摘要权又重回当地村民手中。为加强对其管护，村里还建起了围栏和观赏栈道，村内种植能手会提供技术指导。

东莞市林业局生态保护修复科有关负责人日前接受采访时表示，东莞林业局一直重视古树名木的养护，尤其是对“病情”严重的古树名木进行养护。但是，大多数古树名木的日常养护工作只由管护单位负责。如果要对古树名木更深入地养护，只能请专业公司进行专业养护。目前，东莞有3000多株古树名木，每年市财政承担部分树势衰退或濒危的古树名木的养护费用。



市民在古树下乘凉

今年5月，东莞市政府官网发布的《东莞市古树名木保护管理办法（草案征求意见稿）》提出，鼓励成立古树名木保护基金，鼓励单位和个人以捐资、认养等形式参与古树名木养护，多渠道筹措古树名木保护经费，吸纳社会资金参与古树名木保护，提高全社会保护古树名木的参与度。

倡导第三方共同参与

“东莞市倡导社会资本参与古树名木保护，鼓励各镇街购买保险。”东莞市林业局生态保护修复科有关负责人表示，自从东莞市首单古树名木保险落户南城后，多个镇街开始关注古树名木保

险，希望古树名木养护能纳入保险中，也希望保险公司能推出类似“古树大病医疗保险”等有关古树名木保护的多种险种供选择。

值得一提的是，古树若非自然死亡，则要追究相关人员的责任，所以东莞还在积极探索，让第三方参与为古树提供更全面的保障。

洪婉仪表示，《东莞市古树名木保护管理办法（草案征求意见稿）》规定了林业主管部门和古树业主单位的职责，而保护古树名木同时也是每一位市民应尽的职责。此次投保工作落实后，林业主管部门、古树业主单位、保险公司和每一位参与者都将各司其职，共同守护好古树。



南城古树名木保险合同书交接仪式现场

东莞供电局多措并举确保迎峰度夏期间电网稳定运行

文/余晓玲 王晓芳 吴志彬 王义臻



东莞供电局试验研究所针对所辖区域内高负荷的变电站制订预防性试验计划

吴志彬 摄

8

月以来，东莞受到高温、降雨等多重天气因素影响，南方电网广东东莞供电局提前部署，加强电力设备专项特巡和隐患排查治理工作，确保夏季用电高峰期电网安全稳定运行。

A 科技赋能设备“体检”，全力保障设备平稳度夏

持续高温天气，对电网设备安全运行提出更高要求。东莞供电局提前谋划，运用不停电预试、人机联巡等方式开展设备“体检”，保障高温期间电力稳定供应。

“迎峰度夏期间，为了最大限度减少设备停运试验时间，我们开展了一批不停电检测试验工作。”东莞供电局试验研究所电气试验专责王植说。

据悉，东莞供电局已通过开关柜局放测试、GIS局放测试、避雷器不停电测试等项目，对变电站设备进行了检测。截至目前，该局已累计完成567站次不停电试验检查工作。

“今天我们开展的是110千伏汀山站10千伏开关柜局放试验。”近日，东莞供电局试验研究所高压试验班班长胡晓军介绍道，“这项工作的主要任务是检测开关柜内部运行是否存在故障，我们通过贴在GIS外壳表面的传感器‘捕捉’这些电磁波和声波信号，并对信号加以分析，达到监测GIS局放的目的，掌握设备运行健康状态。如果发现问题的话我们就要及时跟进处理，防患于未然。”最终经过工作人员的认真检测，该站开关柜局放试验数据合格。除此之外，该试验研究所还引进了可移动式GIS监护新型装置，该装置是对存在疑似缺陷的设备，综

合运用多种先进的状态检测技术，通过24小时监测其缺陷发展过程，防范故障发生的一种新型状态检测装备。该装置可根据需求随时安装及拆卸，具有较高的灵活性、便捷性及实用性，结合了局放测试仪及局放在线监测系统的优点，它还能够满足不同电压等级局放监测需求，有效提高监测效率与准确性。

同时，东莞城区供电局采取差异化运维方式，运用低压运维辅助系统监控设备负载情况，划分重要区域、重要线路和重载设备，开展人机联合重点巡检。“通过系统精准判断存在过载风险的线路后，我们前往现场进行人机联巡，无人机巡线能对线路开展精细化巡视，可以有效发现设备放电、导线断股与设备发热等问题，结合人工巡查，工作效率大幅提升。”东莞城区供电局生产计划部配电运行及检修专责翟润辉说。在8月5日的巡查中，供电人员收到系统预警后，前往茶山某10千伏台区开展人机联巡，发现了台区出线开关接线口温度偏高的情况。为确保线路设备安全稳定运行，供电人员结合实际情况，制定消缺方案，采取邻近台区负荷切割等方式对该台区进行负荷调整，及时让设备“消暑降温”。

特别报道 A14



B 以备战提前防御，绷紧防汛保电网

汛前预防是关键。“演练开始，受连续降雨影响，石马河水位暴涨，变电站存在较大水漫风险，请安排人员到现场开展处置……”东莞供电局变电管理一所应急指挥中心正在下达演练指示，跟踪演练过程。近日，在该所组织开展的防风防汛应急演练中，防洪涝应急视觉识别系统起到关键作用，该系统结合了可视化管理，重新组合排列响应级别和相应措施，创新性地用蓝、黄、橙、红四种颜色，将水位高低与应急响应级别和措施执行联系起来，极大提高变电站防洪涝应急响应效率。

通过本次演练检验了变电管理一所抢修队伍的应急抢险能力，积累了实战经验，为电网安全度夏提供强有力的保障。

东莞西区供电局在防风防汛期间对配网线路采取定人员、定线路、定职责的方式，组织运维人员“兵分多路”，运用无人机加强对空线路的巡视，加速重要线路周边的隐患排查及治理，并依据实际情况制定“防风防汛”管控措施，保障线路的安全稳定运行。开展低洼易涝地段的重点线路检查、维护，对排查中发现的隐患做好记录，落实整改。同时网格经理保持“在线”状态，通过相关平台及时发送安全用电温馨提示信息，提醒客户做好应急措施。

“温度正常，无异常

情况。”这是东莞虎门供电局用检人员在汛期定期对辖区内排涝站进行安全检查的工作场景，确保在强降水时排涝站供电平稳可靠。此外，虎门供电局用检人员还向相关负责人宣传雨季用电安全知识。“排涝站作为防风防汛的重点用户，我们不敢掉以轻心，要把用电设备检查好，把潜在隐患排除掉，时刻密切关注气象信息，尽量将给民众带来的用电影响降至最低。”该局供电服务中心用电检查班的何文培说道。

为防止汛期期间出现小区配电网房浸水情况，目前，东莞东北区供电局各镇街供电服务中心对辖区内的生产生活和站点开展防风防汛专项检查。针对相关防洪排涝的重点用电设备进行了全面安全隐患排查和除险加固，保障电力设施安全稳定运行。

据悉，东莞东北区供电局网格经理对辖区内住宅小区建立了应急管理制度，协助住宅小区检查用电安全措施以及制定安全用电应急预案。同时该局安排网格经理走进社区，为辖区内的用户开展汛期防风防汛等安全用电知识宣传，为用户提供全方位管家式用电服务。

接下来，东莞供电局将结合夏季设备运维规律，持续开展电网线路设备测温和防风、防汛、防雷、防火等巡视及消缺工作，确保电网平稳度夏。

以案说险

文/周晓玲

“既往症”不赔，还能投保吗？

医疗保险既往症免责，保险公司不承担既往症所致的保险责任，这是常识，但由于没有如实告知既往症导致无法理赔的案例也不在少数。于是，不少消费者提出疑问：如实告知

了既往病史，会不会被拒保？没有如实告知，是否能侥幸获得理赔？业内人士提醒，消费者购买保险产品时，若有既往症，投保时一定要如实告知，以免引发保险理赔纠纷。

◎案例：未告知既往症被拒赔

小刘在今年5月投保了一份疾病保险，但在投保前的4月感到不适，去医院进行检查，被确诊为轻度胃溃疡。医生诊断暂时不用治疗，平时多注意饮食、按时吃饭，症状就会改善。结果投保1年后他胃部疼痛加剧，去

医院确诊重度胃溃疡导致住院治疗。小刘想起自己投保了保险，故向保险公司报案，保险公司查询到小刘在投保前已有相关的就医记录，投保时也未告知相关疾病情况，通知其是“既往症”无法进行理赔。

◎专家：既往症为投保前确诊的疾病

保险中的既往症是指什么？据了解，既往症指被保险人在投保之前，身体上已经发生的疾病或是有健康上的异常，一般来说指慢性病，比如高血压、糖尿病等均属于既往症。

东莞平安产险有关专家表示，保险条款中对既往症的定义主要分为三种情况：第一，投保前有医生明确诊断，长期治疗未间断；第二，投保前有医生明确诊断，治疗后症状未完全消失，有间断治疗史；第三，投保前有医生明确诊断，但没有治疗。

该专家表示，既往症的核心就是投保前有明确确诊。案例中的小刘在投保前已有医生的明确

◎提醒：不是所有的既往症都不能投保

商业健康保险对于被保人身体情况要求高，若是有既往症，责任人除外、加费、拒保的现象很常见。不少消费者担心，有了既往病史，是否就不能购买保险了？业内人士表示，不是所有的既往症都不能投保，投保时需要如实告知健康状况，保险公司后台核保再判定能否承保。

据了解，投保健康保险时，如被保人有慢性病（如高血压、糖尿病、高血脂）史，保险公司拒保的可能性增加。有重症疾病如恶性肿瘤、肾功能不全者、肝硬化、

缺血性心脏病、脑血管疾病、慢性呼吸衰竭等且非常严重的，基本上不可以投保。

除了以上较严重的疾病之外，患一般的疾病还是有机会购买保险的，只是大部分保险会在条款中明确患既往症不赔。目前，各地推出的惠民保很受欢迎，原因是不限年龄、没有健康告知、不限职业都可以投保，有些在条款中明确既往症不赔，有些可以赔，但不影响其他疾病的理赔。